。 公办幼儿园师资观察・ 上 篇



## 显长们的心头

本报记者 彭静

学前教育因为其特殊的地位一直受到社会各界及家长和教育专家的重视 在今年3月召开的全省"增加公办幼儿园学位"重点民生实事项目工作部署视 频会上,明确了"2020年全省新增25万个公办学位,力争实现公办幼儿园占比 达 40%:2021 年再新增 24 万个公办学位,力争达到 50%"的工作目标。这再一次 引发了社会对公办幼儿园师资队伍建设的关注。

记者采访发现,"盖学校易,招老师难"的局面在学前教育中仍然突出,尚需 求解



湘南某公办幼儿园教学活动现场(资料图片)

C

不

齐

整

专

业

素养

有

待

师资缺,专业教师招聘难

采访中,不少一线幼儿园园长 表示,严格按照城区"两教一保",乡 镇"一教一保"或者"两教"进行人员 配备。

"这样的配备也要费尽心思才 能维持。"湘北某乡镇公办幼儿园园 长介绍,该园原本是6个班的规模, 按照"一教一保"的原则需配备6名 幼师。但该园只有5个幼师编制,由 县教育局分配而来的免费师范生、 面向社会招聘的教师难以满足正常 教学需求。去年该园自主聘用了一 名幼师,但没干满一年就走了,她只 得继续对外招聘。"招聘老师似乎成 个永恒的主题。"她坦言。

要提升保育保教质量,招聘幼 教专业生是她坚持的方向, 但招聘 遇到了现实难题:地处偏远山区,进 一趟县城需要3个小时;本地的毕 业生很少愿意再回到乡镇; 生活工 作条件相对艰苦,年轻老师很难适 应。

"现在基本上靠自身人脉关系 在招聘了。"她苦笑道,自己以前在 乡镇中心学校任教,带过不少毕业

生。2018年9月开学前,6名幼师调 走 3 名,一名幼师即将休产假,虽然 重新分配了一名新教师, 但还是存 在3名幼师的缺口。发布出去的招 聘信息无人问津,眼看着开学在即, 她就像热锅上的蚂蚁, 到处托人打 探是否有就职意向的人。火烧眉毛 的关键时刻,她曾经带过的一名学 生帮忙解围了,"那年,她刚好幼教 专业毕业,说服了两名同学前来应 聘'救火',给了我一年的缓冲时 间。"园长说。

不少业内人士表示,目前,缺教 师是学前教育的常态。来自湘北某 县教育部门的一组数据显示:该县 目前公办幼儿园共有177个班,按 照"两教一保"配备专任教师 354 人,但该县仅有专任教师166人,相 差 188 人,缺口达 50%以上。

按照"保教结合"的教育方式, 不仅要招聘专任教师,保育员的招 聘与管理也不能落下。经过多方实 践,最终,动员家长从事保育员,成 了不少园长们的选择。

"孩子在本园就读,有爱心、有

耐心、做事勤恳踏实是我们的基本 筛选标准。"湘南一公办幼儿园园长 透露,该园 2017 年下学期聘用了一 名家长当保育员,"她在家长沟通工 作上占优势,能快速了解家长需求, 每个幼儿的基本信息掌握迅速、到 位,在一定程度上减轻了专任教师 的家校沟通压力。"经过2年多的沉 淀,她现在已经完全能胜任保育员 的工作。庆幸之余,该园长也略带惆 怅:她的孩子目前已经读大班了,下 半年或许将入县城读小学。"可能又 要重新招人培养了。

在湘北某乡镇公办幼儿园,因小 学与幼儿园仅一墙之隔。为了方便照 顾上小学的孩子,一名保育员在该园 已经扎实干了5年,她的能力也得到 了家长的认可。"去年,在幼儿园缺师 资的情况下,家长们还鼓励她考取幼 教资格证,担任主课老师。"该园园长

因为师资不足,不少公办幼儿 园只能通过缩减班级来保证保教质 量,而这也会导致公办幼儿园学位 的紧张。

不少园长表示, 因教师流动讨快, 导致教育教学计划不能完整连贯实施、 教师培训计划也无法形成系统性。教师 的专业水平参差不齐,"不专业"也成为 当下幼教的突出问题。

"均龄 20 几岁""均龄 30 岁左右" 是很多受访园长的心声。他们表示,随 着各级各类政策对学前教育的倾斜,近 10年,学前教育师资队伍得到有效补 充。本科层次的免费师范生充实到幼教 一线,使幼教队伍越来越年轻化、专业

与此同时,受地域、待遇等因素的 影响,不少幼儿园的临聘教师,也存在 专业不对口、学历层次较低等现象,他 们属于幼教"新"人,急需培训培养。

"我们会通过集体备课、园本培训、 专家授课、对外交流学习等方式提升他 们的专业素养。"湘东某公办幼儿园园 长表示,因理论知识水平存在差异,同一起点,在 编专业教师成长很快, 临聘教师知识消化能力则 相对较弱。

除了"新"人之外,有业内人士表示,少数园 长、教师由中小学转岗而来,学前教育观念、教育 方式方法跟不上时代要求,保育教育质量不高。

对此,2018年从小学转岗而来的湘北一公办 幼儿园园长表示,刚接到转岗通知的时候,确实比 较茫然,幸好那个暑期,她参加了县里组织的为期 12 天的集中培训,对于办园流程、规章制度、法律 法规等有了一定了解。后来,她多次参加国培、省 培、集中培训,阅读专业书籍,不断丰富自我,力求 思想不落伍。

8年时间,从幼教老师成长为园长的湘南某乡 镇公办幼儿园园长表示,虽然一直在不断学习,但 碰到"园本培训到底培训什么""怎么设计才合理" 等问题时,一群年轻人各执己见,而她也并非专 家,无法及时提供专业引领。在争执中,园本培训 前行之路历尽坎坷。"希望专家能多多下园,面对 面交流,结合实际情况进行精准指导。"她呼吁。

不少一线园长表示,要推进幼儿园持续健康 发展,发展特色必不可少。在现有的办园基础上, 常德某乡镇公办幼儿园园长经过考察、学习,确定 了"创建有地方特色的农村幼儿园"的三年目标, 打算将本地资源、土家族特色等元素融入课堂。 "在乡镇幼儿园一级来说,特色园较少,老师们的 理念、思维、专业素养上也亟待提升,才能确保规 划有效落地实施。

## B 待遇低,教师流动加速

从几名园长的讲述中,记者发 现,城区公办幼儿园的师资相对稳 定,但是乡镇公办幼儿园的师资流 动过快过多。受访园长们将原因归 结为:待遇较低,编制难解决,职称 难评定。

湘北某县城公办幼儿园园长介 绍道:"我们是全县规模最大的公办 幼儿园了,共有教职工48人,其中 在编在岗的有18人,占三分之一以 上。教师们基本上都能安稳从教。"

而湘南地区某乡镇公办幼儿园 园长则向记者分享了这样一则故 事:去年分配来的一个免费师范生, 任教半学期过后,宁愿赔偿违约金 也要辞职走人。"待遇低、事情繁杂 将她'逼'走了。"这位园长表示,由 于幼儿年龄小、认知能力低、自理能 力差,幼教7点左右入园,除了教学 之外,还要从晨午检、上课、就餐、如 厕等各方面时刻关注孩子。"下午送 完孩子之后还要填写观察表,与家

长沟通。基本上每天工作10个小时 以上。"工作劳动强度大,加之家长 高度关注,导致幼师行业责任大、压 力大,职业幸福感不强。

"辞职的免费生是编制内教师, 但工资只有2300元左右。归属同一 个教育部门的公办小学教师,工资 却要高很多。而且,幼儿园教师无法 享受农村教师补贴。细想之下,老师 们难免有怨言。"

公办幼儿园编内教师的工资待 遇相对比较有保障,但编外教师保 障水平较低。"临聘人员工资只有编 内教师的一半左右。"不少临聘教师 转而考入乡镇职能部门,同样的工 资,没那么辛苦。

此外,不少业内人士表示,学前 教育师资不足且长期占用中小学教 师编制的问题向来突出。因为没有 单独的幼教编制, 职称评定就成了 难题。"尤其是高级职称名额较少。 年轻老师觉得没有盼头。"湘西一公

办幼儿园园长如是说。

"活多钱少""晋升无望",业内 人士表示, 幼教岗位对优秀年轻人 来说缺乏吸引力。这也加速了教师 的快速流动。

"基本上培养一名幼师独当一 面需要两年的时间。"湘中一乡镇幼 儿园园长感慨道:"但培养好之后, 要么就考编去其他单位了, 要么就 调动至其他学校任教。"她表示,翻 阅幼儿园教师花名册,不难发现,基 本每个学期都有教师流动。"目前仅 有一名教师,在这里已经从教5年 了。其余老师基本上最多呆一年。

湘北某具教育局工作人员表 示,有关幼儿教师的评先评优、职评 晋级、岗位设置、专项津贴、幼儿园 园长的绩效工资等配套政策相对滞 后或缺乏激励性,导致了幼儿教师 招不满、不愿从事学前教育等结果, 从一定程度上制约了幼儿园保教质 量的提升。

●本报社址:长沙市芙蓉中路一段 442 号 ● 邮编:410005 ● 电话:广告部 84329417 发行部 84313258 邮政热线 11185 ●广告登记:湘市监广登字[2019]第 23 号 ●全年订价 168 元